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DIVULGAÇÃO

Esta pesquisa foi registrada junto à JUSTIÇA ELEITORAL,

(Protocolada sob o nº TO-00015/14 e sob o nº BR-00355/14),

no dia 08 de Agosto de 2014.

Desta forma, fica expressamenteVEDADA a sua

divulgação por qualquer meio de comunicação social

antes do dia 13 de Agosto de 2014.
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1 APRESENTAÇÃO

Este relatório apresenta os resultados de uma pesquisa quantitativa estadual, realizada nos dias 09/08 a 11/08 de 2014.

1. OBJETIVOS:Os objetivos deste trabalho foram avaliar e monitorar os sentimentos, opiniões, expectativas, atitudes e comportamentos da população do Tocantins a

respeito de temas econômicos, sociais, administrativos e políticos.

2. METODOLOGIA: A pesquisa foi feita de acordo com a técnica do survey, que consiste na aplicação de questionários estruturados e padronizados a uma amostra

representativa do universo de investigação.

3. POPULAÇÃOPESQUISADA: População residente e eleitora do estado do Tocantins com idade superior a 16 anos.

4. AMOSTRA: Foi adotada uma amostra estratificada por cotas, com o total de 1000 (mil) entrevistas, para obter representatividade para o conjunto do estado do

Tocantins. As entrevistas. foram realizadas em 53municípios.

5. MARGEMDE ERRO:Asmargens de erro, estimadas em um intervalo de confiança de 95%, é de 3,1% para o total do estudo.
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Notas:

• Aresposta ‘outros’, quepodeserencontradanodecorrerdeste relatório, refere-seaototalderespostasqueobtiveramíndicesmuitobaixosdecitaçãoe, que, portanto,

não serão considerados para efeito de análise.

• As tabelas, por vezes, poderão fechar emmais (oumenos) de 100% devido ao arredondamento dos números no processamento dos resultados.

• Categorias que apresentam 0% significam que o percentual de respostas é inferior a 0,5% do total de respostas da tabela.

• Nos cruzamentos devem ser consideradas para análise somente as colunas comnúmero de casosmaiores ou iguais a 30, pois percentuais para basesmenores que 30

geram interpretações distorcidas dos resultados.

• Nos cruzamentos por ‘Idade’ na categoria ‘jovem’ estão agrupados os entrevistados com idade até 29 anos, na ‘adulto’ os entrevistados entre 30 e 59 anos, e na

‘maduro’ os entrevistados com 60 anos oumais.
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2 ELEIÇÕES PARAGOVERNADOR2014

2.1 INTENÇÃODEVOTOESPONTÂNEA

SE A ELEIÇÃOPARAGOVERNADORDE TOCANTINS FOSSEHOJE, EMQUEMVOCÊVOTARIA?

%
MarceloMiranda 25
Sandoval Cardoso 9
Ataídes Oliveira 1
Outros 0
Ninguém/ Branco/ Nulo 6
NS/NR 59
Total 100
Base 1000

CRUZAMENTOPOR SEXOE IDADE

Masculino Feminino Jovem Adulto Maduro Total
MarceloMiranda 28 22 19 28 25 25
Sandoval Cardoso 12 7 8 11 7 9
Ataídes Oliveira 1 1 1 1 0 1
Outros 1 0 1 0 1 0
Ninguém/ Branco/ Nulo 7 5 6 6 5 6
NS/NR 52 65 65 54 63 59
Total 100 100 100 100 100 100
Base 504 496 314 548 138 1000
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CRUZAMENTOPOR ESCOLARIDADE E RENDA FAMILIAR

Ens. fundamental Ens. médio Ens. superior Até 2 SM Mais de 2 até 5 SM Mais de 5 SM Total
MarceloMiranda 21 24 44 20 27 45 25
Sandoval Cardoso 9 10 11 7 11 15 9
Ataídes Oliveira 0 1 2 1 1 2 1
Outros 1 0 0 1 0 0 0
Ninguém/ Branco/ Nulo 4 8 6 5 7 7 6
NS/NR 66 56 37 67 54 32 59
Total 100 100 100 100 100 100 100
Base 516 353 131 558 323 119 1000
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2.2 INTENÇÃODEVOTOESTIMULADA

OSCANDIDATOSAGOVERNADORDOTOCANTINS SÃOESTES: SE A ELEIÇÃO FOSSEHOJE, EMQUALDELES VOCÊVOTARIA?

%
MarceloMiranda (PMDB) 52
Sandoval Cardoso (SD) 22
Ataídes Oliveira (PROS) 2
Joaquim Rocha (PSOL) 1
Potengy (PCB) 0
Luís Cláudio (PRTB) 0
Ninguém/ Branco/ Nulo 6
NS/NR 16
Total 100
Base 1000

CRUZAMENTOPOR SEXOE IDADE

Masculino Feminino Jovem Adulto Maduro Total
MarceloMiranda (PMDB) 54 51 51 54 50 52
Sandoval Cardoso (SD) 24 21 26 21 22 22
Ataídes Oliveira (PROS) 1 3 1 3 1 2
Joaquim Rocha (PSOL) 1 1 2 0 0 1
Potengy (PCB) 0 0 0 0 1 0
Luís Cláudio (PRTB) 0 0 0 0 0 0
Ninguém/ Branco/ Nulo 6 7 6 7 4 6
NS/NR 13 18 14 15 22 16
Total 100 100 100 100 100 100
Base 504 496 314 548 138 1000
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CRUZAMENTOPOR ESCOLARIDADE E RENDA FAMILIAR

Ens. fundamental Ens. médio Ens. superior Até 2 SM Mais de 2 até 5 SM Mais de 5 SM Total
MarceloMiranda (PMDB) 53 50 57 53 50 56 52
Sandoval Cardoso (SD) 23 22 23 22 24 20 22
Ataídes Oliveira (PROS) 2 2 3 2 1 4 2
Joaquim Rocha (PSOL) 0 1 1 1 1 0 1
Potengy (PCB) 0 0 0 0 0 1 0
Luís Cláudio (PRTB) 0 0 0 0 0 0 0
Ninguém/ Branco/ Nulo 4 10 6 6 9 5 6
NS/NR 17 15 10 16 15 13 16
Total 100 100 100 100 100 100 100
Base 516 353 131 558 323 119 1000
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2.3 REJEIÇÃO

DENTRE ESTES CANDIDATOS, EXISTE ALGUMEMQUEMVOCÊNÃOVOTARIADE JEITONENHUMNOPRIMEIRO TURNOPARAGOVERNADORDOTOCANTINS?
(SE SIM) QUAL?

%
Sandoval Cardoso (SD) 16
MarceloMiranda (PMDB) 11
Ataídes Oliveira (PROS) 9
Joaquim Rocha (PSOL) 5
Potengy (PCB) 4
Luís Cláudio (PRTB) 2
Não votaria em nenhum deles 4
Poderia votar em qualquer um deles 14
NS/NR 35
Total 100
Base 1000

CRUZAMENTOPOR SEXOE IDADE

Masculino Feminino Jovem Adulto Maduro Total
Sandoval Cardoso (SD) 17 16 17 17 14 16
MarceloMiranda (PMDB) 13 9 13 10 11 11
Ataídes Oliveira (PROS) 10 7 9 9 7 9
Joaquim Rocha (PSOL) 4 5 4 5 4 5
Potengy (PCB) 4 4 4 4 4 4
Luís Cláudio (PRTB) 2 3 2 3 1 2
Não votaria em nenhum deles 5 4 4 5 3 4
Poderia votar em qualquer um deles 13 14 16 12 14 14
NS/NR 32 38 31 35 41 35
Total 100 100 100 100 100 100
Base 504 496 314 548 138 1000

Relatório de Pesquisa deOpinião Pública - PP068/2014 10



Pesquisa registrada sob o nº TO-00015/14 e sob o nº BR-00355/14) 14 de Agosto de 2014

CRUZAMENTOPOR ESCOLARIDADE E RENDA FAMILIAR

Ens. fundamental Ens. médio Ens. superior Até 2 SM Mais de 2 até 5 SM Mais de 5 SM Total
Sandoval Cardoso (SD) 13 19 26 13 18 28 16
MarceloMiranda (PMDB) 12 11 8 10 12 12 11
Ataídes Oliveira (PROS) 9 8 10 8 9 10 9
Joaquim Rocha (PSOL) 5 5 2 5 4 3 5
Potengy (PCB) 3 4 8 4 3 8 4
Luís Cláudio (PRTB) 2 3 4 3 2 3 2
Não votaria em nenhum deles 3 6 5 4 6 4 4
Poderia votar em qualquer um deles 15 14 8 15 13 10 14
NS/NR 39 31 28 37 35 22 35
Total 100 100 100 100 100 100 100
Base 516 353 131 558 323 119 1000

Relatório de Pesquisa deOpinião Pública - PP068/2014 11



Pesquisa registrada sob o nº TO-00015/14 e sob o nº BR-00355/14) 14 de Agosto de 2014

3 ELEIÇÕES PARA SENADOR2014

3.1 INTENÇÃODEVOTOESPONTÂNEA

SE A ELEIÇÃOPARA SENADORPOR TOCANTINS FOSSEHOJE, EMQUEMVOCÊVOTARIA?

%
Katia Abreu 8
Eduardo Gomes 3
Sargento Aragão 2
Outros 0
Ninguém/ Branco/ Nulo 5
NS/NR 82
Total 100
Base 1000

CRUZAMENTOPOR SEXOE IDADE

Masculino Feminino Jovem Adulto Maduro Total
Katia Abreu 10 6 6 9 7 8
Eduardo Gomes 4 2 3 3 1 3
Sargento Aragão 3 2 4 2 1 2
Outros 0 1 1 0 1 0
Ninguém/ Branco/ Nulo 5 4 4 6 3 5
NS/NR 79 85 84 80 87 82
Total 100 100 100 100 100 100
Base 504 496 314 548 138 1000
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CRUZAMENTOPOR ESCOLARIDADE E RENDA FAMILIAR

Ens. fundamental Ens. médio Ens. superior Até 2 SM Mais de 2 até 5 SM Mais de 5 SM Total
Katia Abreu 8 8 8 7 8 14 8
Eduardo Gomes 2 4 2 2 2 8 3
Sargento Aragão 1 4 4 1 4 1 2
Outros 0 1 0 0 1 0 0
Ninguém/ Branco/ Nulo 4 6 5 4 6 5 5
NS/NR 86 77 81 85 80 72 82
Total 100 100 100 100 100 100 100
Base 516 353 131 558 323 119 1000
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3.2 INTENÇÃODEVOTOESTIMULADA

OSCANDIDATOSAO SENADOPOR TOCANTINS SÃOESTES: SE A ELEIÇÃO FOSSEHOJE, EMQUALDELES VOCÊVOTARIA?

%
Katia Abreu (PMDB) 44
Eduardo Gomes (SD) 13
Sargento Aragão (PROS) 11
JoelMatos (PRTB) 1
Ceiça (PCB) 0
Elvio Quirino (PSOL) 0
Ninguém/ Branco/ Nulo 9
NS/NR 22
Total 100
Base 1000

CRUZAMENTOPOR SEXOE IDADE

Masculino Feminino Jovem Adulto Maduro Total
Katia Abreu (PMDB) 43 44 46 43 40 44
Eduardo Gomes (SD) 14 11 13 13 11 13
Sargento Aragão (PROS) 11 11 11 11 9 11
JoelMatos (PRTB) 1 0 1 1 1 1
Ceiça (PCB) 1 0 0 0 2 0
Elvio Quirino (PSOL) 1 0 0 1 0 0
Ninguém/ Branco/ Nulo 9 9 7 10 7 9
NS/NR 20 25 22 20 30 22
Total 100 100 100 100 100 100
Base 504 496 314 548 138 1000

Relatório de Pesquisa deOpinião Pública - PP068/2014 14



Pesquisa registrada sob o nº TO-00015/14 e sob o nº BR-00355/14) 14 de Agosto de 2014

CRUZAMENTOPOR ESCOLARIDADE E RENDA FAMILIAR

Ens. fundamental Ens. médio Ens. superior Até 2 SM Mais de 2 até 5 SM Mais de 5 SM Total
Katia Abreu (PMDB) 48 40 37 47 37 45 44
Eduardo Gomes (SD) 12 15 8 12 13 13 13
Sargento Aragão (PROS) 9 11 21 9 14 13 11
JoelMatos (PRTB) 1 1 0 1 1 0 1
Ceiça (PCB) 0 1 1 1 0 1 0
Elvio Quirino (PSOL) 0 1 0 0 1 1 0
Ninguém/ Branco/ Nulo 6 10 14 8 10 10 9
NS/NR 24 21 20 23 24 18 22
Total 100 100 100 100 100 100 100
Base 516 353 131 558 323 119 1000
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3.3 REJEIÇÃO

DENTRE ESTES CANDIDATOS, EXISTE ALGUMEMQUEMVOCÊNÃOVOTARIADE JEITONENHUMPARA SENADORPOR TOCANTINS? (SE SIM) QUAL?

%
Katia Abreu (PMDB) 12
Sargento Aragão (PROS) 10
Eduardo Gomes (SD) 8
Ceiça (PCB) 7
JoelMatos (PRTB) 3
Elvio Quirino (PSOL) 3
Não votaria em nenhum deles 6
Poderia votar em qualquer um deles 18
NS/NR 33
Total 100
Base 1000

CRUZAMENTOPOR SEXOE IDADE

Masculino Feminino Jovem Adulto Maduro Total
Katia Abreu (PMDB) 12 11 12 12 9 12
Sargento Aragão (PROS) 12 8 8 12 9 10
Eduardo Gomes (SD) 8 9 9 9 5 8
Ceiça (PCB) 6 8 8 6 8 7
JoelMatos (PRTB) 3 3 5 2 1 3
Elvio Quirino (PSOL) 3 3 1 4 1 3
Não votaria em nenhum deles 6 6 5 7 7 6
Poderia votar em qualquer um deles 19 18 21 18 14 18
NS/NR 32 35 31 32 46 33
Total 100 100 100 100 100 100
Base 504 496 314 548 138 1000
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CRUZAMENTOPOR ESCOLARIDADE E RENDA FAMILIAR

Ens. fundamental Ens. médio Ens. superior Até 2 SM Mais de 2 até 5 SM Mais de 5 SM Total
Katia Abreu (PMDB) 9 14 15 9 15 16 12
Sargento Aragão (PROS) 12 8 7 10 8 18 10
Eduardo Gomes (SD) 6 9 16 7 8 15 8
Ceiça (PCB) 6 7 10 7 7 4 7
JoelMatos (PRTB) 2 4 1 3 2 1 3
Elvio Quirino (PSOL) 3 3 1 3 3 1 3
Não votaria em nenhum deles 5 7 9 6 7 8 6
Poderia votar em qualquer um deles 20 17 12 19 18 16 18
NS/NR 37 30 29 36 33 22 33
Total 100 100 100 100 100 100 100
Base 516 353 131 558 323 119 1000
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4 ELEIÇÕES PARAPRESIDENTE 2014

4.1 INTENÇÃODEVOTOESPONTÂNEA

SE A ELEIÇÃOPARA PRESIDENTEDAREPÚBLICA FOSSEHOJE, EMQUEMVOCÊVOTARIA?

%
Dilma 34
Aécio Neves 9
Eduardo Campos 4
Marina 1
Lula 1
Outros 0
Ninguém/ Branco/ Nulo 4
NS/NR 46
Total 100
Base 1000

CRUZAMENTOPOR SEXOE IDADE

Masculino Feminino Jovem Adulto Maduro Total
Dilma 35 34 25 37 49 34
Aécio Neves 13 6 7 11 11 9
Eduardo Campos 4 4 5 4 1 4
Marina 1 1 1 1 0 1
Lula 1 1 1 0 1 1
Outros 0 1 1 0 0 0
Ninguém/ Branco/ Nulo 4 4 5 5 1 4
NS/NR 43 48 56 42 38 46
Total 100 100 100 100 100 100
Base 504 496 314 548 138 1000
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CRUZAMENTOPOR ESCOLARIDADE E RENDA FAMILIAR

Ens. fundamental Ens. médio Ens. superior Até 2 SM Mais de 2 até 5 SM Mais de 5 SM Total
Dilma 41 29 24 38 32 27 34
Aécio Neves 8 9 16 6 13 15 9
Eduardo Campos 1 6 9 3 5 5 4
Marina 1 1 2 0 1 3 1
Lula 1 1 1 1 1 0 1
Outros 0 1 0 1 0 1 0
Ninguém/ Branco/ Nulo 3 5 5 4 4 8 4
NS/NR 45 47 43 47 44 42 46
Total 100 100 100 100 100 100 100
Base 516 353 131 558 323 119 1000
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4.2 INTENÇÃODEVOTOESTIMULADA

OSCANDIDATOSA PRESIDENTEDAREPÚBLICA SÃOESTES: SE A ELEIÇÃO FOSSEHOJE, EMQUALDELES VOCÊVOTARIA?

%
Dilma (PT) 50
Aécio Neves (PSDB) 17
Eduardo Campos (PSB) 9
Pastor Everaldo (PSC) 2
Eduardo Jorge (PV) 1
ZéMaria (PSTU) 0
Levy Fidelix (PRTB) 0
Luciana Genro (PSOL) 0
Rui Costa Pimenta (PCO) 0
Eymael (PSDC) 0
Mauro Iasi (PCB) 0
Ninguém/ Branco/ Nulo 6
NS/NR 14
Total 100
Base 1000
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CRUZAMENTOPOR SEXOE IDADE

Masculino Feminino Jovem Adulto Maduro Total
Dilma (PT) 50 50 45 51 60 50
Aécio Neves (PSDB) 22 12 13 19 17 17
Eduardo Campos (PSB) 8 10 15 8 3 9
Pastor Everaldo (PSC) 2 2 3 1 1 2
Eduardo Jorge (PV) 1 1 1 1 0 1
ZéMaria (PSTU) 0 0 1 0 1 0
Levy Fidelix (PRTB) 0 0 0 1 0 0
Luciana Genro (PSOL) 0 0 1 0 0 0
Rui Costa Pimenta (PCO) 0 1 0 0 0 0
Eymael (PSDC) 0 0 0 0 0 0
Mauro Iasi (PCB) 0 0 0 0 0 0
Ninguém/ Branco/ Nulo 6 6 7 6 2 6
NS/NR 11 16 13 13 14 14
Total 100 100 100 100 100 100
Base 504 496 314 548 138 1000

CRUZAMENTOPOR ESCOLARIDADE E RENDA FAMILIAR

Ens. fundamental Ens. médio Ens. superior Até 2 SM Mais de 2 até 5 SM Mais de 5 SM Total
Dilma (PT) 59 43 35 56 45 39 50
Aécio Neves (PSDB) 14 16 29 13 20 25 17
Eduardo Campos (PSB) 4 14 15 9 10 8 9
Pastor Everaldo (PSC) 2 3 2 1 2 5 2
Eduardo Jorge (PV) 1 1 0 0 1 1 1
ZéMaria (PSTU) 0 1 0 0 1 0 0
Levy Fidelix (PRTB) 0 0 0 0 0 0 0
Luciana Genro (PSOL) 0 1 0 0 0 1 0
Rui Costa Pimenta (PCO) 0 1 0 0 0 0 0
Eymael (PSDC) 0 0 0 0 0 0 0
Mauro Iasi (PCB) 0 0 0 0 0 0 0
Ninguém/ Branco/ Nulo 4 8 7 5 7 8 6
NS/NR 15 12 12 14 14 12 14
Total 100 100 100 100 100 100 100
Base 516 353 131 558 323 119 1000
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4.3 REJEIÇÃO

EMQUALDESTES CANDIDATOSVOCÊNÃOVOTARIADE JEITONENHUMNOPRIMEIRO TURNO?

%
Dilma (PT) 23
Aécio Neves (PSDB) 9
Eduardo Campos (PSB) 4
Eymael (PSDC) 4
ZéMaria (PSTU) 4
Levy Fidelix (PRTB) 2
Pastor Everaldo (PSC) 2
Luciana Genro (PSOL) 2
Eduardo Jorge (PV) 1
Mauro Iasi (PCB) 1
Rui Costa Pimenta (PCO) 1
Não votaria em nenhum deles 3
Poderia votar em qualquer um deles 8
NS/NR 36
Total 100
Base 1000
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CRUZAMENTOPOR SEXOE IDADE

Masculino Feminino Jovem Adulto Maduro Total
Dilma (PT) 25 20 30 20 17 23
Aécio Neves (PSDB) 9 9 8 10 7 9
Eduardo Campos (PSB) 6 3 5 4 4 4
Eymael (PSDC) 4 3 3 4 6 4
ZéMaria (PSTU) 4 3 4 3 2 4
Levy Fidelix (PRTB) 3 2 2 3 1 2
Pastor Everaldo (PSC) 1 3 3 2 1 2
Luciana Genro (PSOL) 2 1 0 2 2 2
Eduardo Jorge (PV) 1 1 1 2 1 1
Mauro Iasi (PCB) 1 1 2 1 0 1
Rui Costa Pimenta (PCO) 1 1 1 1 0 1
Não votaria em nenhum deles 3 4 3 4 2 3
Poderia votar em qualquer um deles 7 9 8 7 8 8
NS/NR 34 40 31 37 49 36
Total 100 100 100 100 100 100
Base 504 496 314 548 138 1000

CRUZAMENTOPOR ESCOLARIDADE E RENDA FAMILIAR

Ens. fundamental Ens. médio Ens. superior Até 2 SM Mais de 2 até 5 SM Mais de 5 SM Total
Dilma (PT) 16 28 33 19 26 33 23
Aécio Neves (PSDB) 9 8 8 9 7 11 9
Eduardo Campos (PSB) 4 5 4 4 5 5 4
Eymael (PSDC) 4 3 3 4 3 4 4
ZéMaria (PSTU) 4 3 2 5 2 3 4
Levy Fidelix (PRTB) 3 2 3 3 2 3 2
Pastor Everaldo (PSC) 1 3 4 2 2 0 2
Luciana Genro (PSOL) 1 2 2 1 2 2 2
Eduardo Jorge (PV) 2 1 0 1 2 0 1
Mauro Iasi (PCB) 1 1 2 1 1 2 1
Rui Costa Pimenta (PCO) 1 1 2 1 1 1 1
Não votaria em nenhum deles 3 4 5 3 4 7 3
Poderia votar em qualquer um deles 9 7 7 9 7 5 8
NS/NR 42 32 27 38 39 25 36
Total 100 100 100 100 100 100 100
Base 516 353 131 558 323 119 1000
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4.4 AVALIAÇÃODEAPOIOS

SE OS POLÍTICOS ABAIXO APOIAREM UM CANDIDATO NAS PRÓXIMAS ELEIÇÕES EM TOCANTINS, VOCÊ DIRIA QUE SUA VONTADE DE VOTAR NO(A) CANDI-
DATO(A) APOIADO(A) POR ELE(A), AUMENTAOUDIMINUI?

Aumenta Diminui É indiferente NS/NR Base Total
Siqueira Campos 10 32 53 6 1000 100
Eduardo Siqueira 8 32 54 6 1000 100
Presidenta Dilma Rousseff 39 21 37 4 1000 100
MarceloMiranda 36 12 46 6 1000 100
Kátia Abreu 31 18 46 5 1000 100
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CRUZAMENTOPOR INTENÇÃODEVOTOESTIMULADAPARAGOVERNADOR

MarceloMiranda (PMDB) Sandoval Cardoso (SD) Outros Ninguém/ Branco/ Nulo NS/NR TOTAL
Siqueira Campos Aumenta 8 19 6 0 7 10

Diminui 38 21 48 42 19 32
É indiferente 51 55 42 55 58 53
NS/NR 3 5 3 3 15 6

Eduardo Siqueira Aumenta 7 15 3 2 6 8
Diminui 38 22 52 38 19 32
É indiferente 51 58 42 55 59 54
NS/NR 4 5 3 5 15 6

Presidenta Dilma Rousseff Aumenta 45 36 29 26 29 39
Diminui 18 24 32 37 18 21
É indiferente 35 37 39 37 42 37
NS/NR 2 3 0 0 11 4

Kátia Abreu Aumenta 39 27 26 14 17 31
Diminui 14 23 26 34 13 18
É indiferente 43 46 45 49 56 46
NS/NR 4 4 3 3 14 5

TOTAL 100 100 100 100 100 100
Base 524 225 31 65 155 1000
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CRUZAMENTOPOR INTENÇÃODEVOTOESTIMULADAPARA SENADOR

Katia Abreu (PMDB) Eduardo Gomes (SD) Sargento Aragão (PROS) Outros Ninguém/ Branco/ Nulo NS/NR TOTAL
Siqueira Campos Aumenta 11 22 5 12 0 6 10

Diminui 33 25 41 18 39 28 32
É indiferente 53 46 54 71 56 54 53
NS/NR 4 6 1 0 6 12 6

Eduardo Siqueira Aumenta 9 18 7 12 1 4 8
Diminui 33 29 37 18 38 27 32
É indiferente 54 46 54 71 56 57 54
NS/NR 4 7 2 0 6 12 6

Presidenta Dilma Rousseff Aumenta 49 30 32 41 19 34 39
Diminui 14 32 25 29 35 19 21
É indiferente 34 34 41 29 43 39 37
NS/NR 2 4 2 0 2 8 4

MarceloMiranda Aumenta 47 33 33 18 23 25 36
Diminui 8 25 16 6 18 10 12
É indiferente 42 37 47 76 53 53 46
NS/NR 3 5 4 0 6 12 6

TOTAL 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100%
Base 435 126 110 17 88 224 1000
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CRUZAMENTOPOR INTENÇÃODEVOTOESTIMULADAPARA PRESIDENTE

Dilma (PT) Aécio Neves (PSDB) Eduardo Campos (PSB) Outros Ninguém/ Branco/ Nulo NS/NR TOTAL
Siqueira Campos Aumenta 11 10 12 10 5 4 10

Diminui 30 35 37 48 37 24 32
É indiferente 54 51 47 38 57 57 53
NS/NR 4 4 4 5 2 15 6

Eduardo Siqueira Aumenta 8 11 13 10 5 3 8
Diminui 31 33 35 48 35 24 32
É indiferente 55 52 48 38 60 58 54
NS/NR 5 4 4 5 0 16 6

MarceloMiranda Aumenta 42 34 36 31 17 26 36
Diminui 10 16 14 24 23 8 12
É indiferente 43 47 46 38 60 53 46
NS/NR 5 4 4 7 0 13 6

Kátia Abreu Aumenta 38 24 33 38 3 21 31
Diminui 14 27 14 29 33 12 18
É indiferente 43 46 48 29 63 54 46
NS/NR 4 4 5 5 0 13 5

TOTAL 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100%
Base 502 169 92 42 60 135 1000
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5 AVALIAÇÃODEDESEMPENHODOGOVERNOESTADUAL

DEMANEIRA GERAL, COMOVOCÊ AVALIA ODESEMPENHODOGOVERNODO ESTADODE TOCANTINS? ESTÁ SENDO: ÓTIMO, BOM, REGULAR, RUIMOU PÉS-
SIMO?

%
Ótimo 2
Bom 16
Regular 44
Ruim 14
Péssimo 20
NS/NR 3
Total 100
Base 1000

TABELAAGREGADA

%
Positivo 18
Regular 44
Negativo 35
NS/NR 3
Total 100
Base 1000
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CRUZAMENTOPOR SEXOE IDADE

Masculino Feminino Jovem Adulto Maduro Total
Positivo 18 17 15 20 17 18
Regular 45 43 49 42 41 44
Negativo 33 37 33 37 31 35
NS/NR 4 3 3 2 10 3
Total 100 100 100 100 100 100
Base 504 496 314 548 138 1000

CRUZAMENTOPOR ESCOLARIDADE E RENDA FAMILIAR

Ens. fundamental Ens. médio Ens. superior Até 2 SM Mais de 2 até 5 SM Mais de 5 SM Total
Positivo 20 15 16 18 19 14 18
Regular 46 43 40 45 43 39 44
Negativo 30 39 42 33 35 43 35
NS/NR 4 3 2 4 2 3 3
Total 100 100 100 100 100 100 100
Base 516 353 131 558 323 119 1000
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6 AVALIAÇÃODEDESEMPENHODOGOVERNOFEDERAL

EDEMANEIRAGERAL, COMOVOCÊAVALIAODESEMPENHODOGOVERNOFEDERAL? ESTÁ SENDO:ÓTIMO, BOM, REGULAR, RUIMOUPÉSSIMO?

%
Ótimo 6
Bom 31
Regular 42
Ruim 8
Péssimo 13
NS/NR 1
Total 100
Base 1000

TABELAAGREGADA

%
Positivo 37
Regular 42
Negativo 21
NS/NR 1
Total 100
Base 1000
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CRUZAMENTOPOR SEXOE IDADE

Masculino Feminino Jovem Adulto Maduro Total
Positivo 36 38 31 37 50 37
Regular 43 40 41 44 33 42
Negativo 21 21 26 18 17 21
NS/NR 1 1 1 1 0 1
Total 100 100 100 100 100 100
Base 504 496 314 548 138 1000

CRUZAMENTOPOR ESCOLARIDADE E RENDA FAMILIAR

Ens. fundamental Ens. médio Ens. superior Até 2 SM Mais de 2 até 5 SM Mais de 5 SM Total
Positivo 45 30 24 42 30 29 37
Regular 39 45 43 39 47 39 42
Negativo 16 24 33 17 23 32 21
NS/NR 1 1 0 1 0 1 1
Total 100 100 100 100 100 100 100
Base 516 353 131 558 323 119 1000
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7 FREQUÊNCIADEACESSOA INTERNET

VOCÊCOSTUMAACESSARA INTERNETOUNÃO? SE SIM, COMQUE FREQUÊNCIA?

%
Todo/quase todo dia 26
De vez em quando 21
Raramente 4
Nunca/não acessa a internet 49
NR 0
Total 100
Base 1000

CRUZAMENTOPOR SEXOE IDADE

Masculino Feminino Jovem Adulto Maduro Total
Todo/quase todo dia 25 27 46 21 3 26
De vez em quando 22 20 31 18 7 21
Raramente 4 4 6 4 1 4
Nunca/não acessa a internet 50 49 17 57 90 49
NR 0 0 0 0 0 0
Total 100 100 100 100 100 100
Base 504 496 314 548 138 1000
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CRUZAMENTOPOR ESCOLARIDADE E RENDA FAMILIAR

Ens. fundamental Ens. médio Ens. superior Até 2 SM Mais de 2 até 5 SM Mais de 5 SM Total
Todo/quase todo dia 8 38 68 18 32 49 26
De vez em quando 13 31 22 18 23 24 21
Raramente 3 5 5 3 6 3 4
Nunca/não acessa a internet 76 26 5 60 39 24 49
NR 0 0 0 0 0 0 0
Total 100 100 100 100 100 100 100
Base 516 353 131 558 323 119 1000
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8 ANEXOS

8.1 LISTADEMUNICÍPIOS

• ALIANCADOTOCANTINS, ARAGUACU,ARAGUAINA, ARAGUANA,ARAGUATINS, ARRAIAS, AUGUSTINOPOLIS, BABACULANDIA, BRASILANDIADOTOCAN-

TINS, BURITI DOTOCANTINS, CAMPOS LINDOS, COLINASDOTOCANTINS, COMBINADO, COUTODEMAGALHAES, CRIXASDOTOCANTINS, DIANOPOLIS,

FATIMA, FILADELFIA, FORMOSO DO ARAGUAIA, GOIATINS, GUARAI, GURUPI, ITACAJA, ITAGUATINS, ITAPORA DO TOCANTINS, LAGOA DA CONFUSAO,

LAJEADO,MATEIROS, MAURILANDIADO TOCANTINS, MIRACEMADOTOCANTINS, NOVO JARDIM, PALMAS, PALMEIRANTE, PALMEIRAS DO TOCANTINS,

PARAISO DO TOCANTINS, PARANA, PAU D’ARCO, PEIXE, PINDORAMA DO TOCANTINS, PONTE ALTA DO BOM JESUS, PORTO NACIONAL, PRAIA NORTE,

RIACHINHO, RIO DOS BOIS, SAMPAIO, SANTA MARIA DO TOCANTINS, SAO FELIX DO TOCANTINS, SAO SEBASTIAO DO TOCANTINS, TAGUATINGA, TO-

CANTINIA, TOCANTINOPOLIS, TUPIRAMA, XAMBIOA.
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8.2 CARACTERIZAÇÃODOS ENTREVISTADOS

ZONARESIDENCIAL

%
Urbana 78
Rural 22
Total 100
Base 1000

SEXO

%
Masculino 50
Feminino 50
Total 100
Base 1000
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IDADE

%
16 a 17 anos 3
18 a 24 anos 17
25 a 34 anos 25
35 a 44 anos 20
45 a 59 anos 21
60 anos oumais 14
Total 100
Base 1000

TABELAAGREGADA

%
Jovem 31
Adulto 55
Maduro 14
Total 100
Base 1000
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ESCOLARIDADE

%
Até 4ª série ou 5º ano do Ens. fundamental 29
De 5ª até 8ª série ou do 6º até o 9º ano do Ens. fundamental 23
Ens. médio completo ou incompleto 35
Superior completo ou incompleto 13
Total 100
Base 1000

TABELAAGREGADA

%
Ens. fundamental 52
Ens. médio 35
Ens. superior 13
Total 100
Base 1000
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SITUAÇÃODE TRABALHO

%
Trabalhando em emprego com cart.assinada 17
Funcionário público estatutário 9
Trabalhando em emprego sem carteira assinada 12
Trabalhando como autônomo 25
Profissional liberal 1
Empregador 1
Está desempregado hámenos de 1 ano 2
Está desempregado hámais de 1 ano 3
É estudante 6
Aposentado 11
Dona de casa 14
Total 100
Base 1000

ATIVIDADE ECONÔMICA

%
PEA 66
Não PEA 34
Total 100
Base 1000
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RENDA FAMILIAR

%
Até 1 SM 23
Mais de 1 até 2 SM 33
Mais de 2 até 3 SM 20
Mais de 3 até 5 SM 12
Mais de 5 até 10 SM 10
Mais de 10 até 15 SM 2
Mais de 15 até 20 SM 0
Mais de 20 SM 0
Total 100
Base 1000

TABELAAGREGADA

%
Até 2 SM 56
Mais de 2 até 5 SM 32
Mais de 5 SM 12
Total 100
Base 1000
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RELIGIÃO

%
Católica 62
Evangélica 28
Outras 0
Sem religião 10
Total 100
Base 1000

COMQUE FREQUÊNCIA VOCÊVAI À IGREJA/CULTODE SUARELIGIÃO?

%
Toda/quase toda semana 37
De vez em quando 37
Raramente 11
Nunca vai à igreja/ao culto 16
NR 0
Total 100
Base 905

Base: Entrevistados que citaram alguma religião.
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COR

%
Branca 21
Preta 15
Parda 62
Amarela 1
índígena 0
NS/NR 1
Total 100
Base 1000
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